

这抹“中国红”，闪耀东京湾

东京残奥会中国代表团综述

新华社东京9月7日电(记者胡佳丽、韦骅、赵建通)2021年8月24日至9月5日,第16届残奥会在日本东京举行,此次赴东京参加残奥会的中国代表团总人数为437人。在12天的赛程中,中国代表团获得96金60银51铜,一共207枚奖牌的优异成绩,创造了29项世界纪录,连续五届残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一。

中国代表团实现了安全参赛、展现精神、争创佳绩、传递友谊、运动成绩和精神文明双丰收的参赛目标,书写了我国残疾人体育新的辉煌。

摘金夺银破纪录 交出优异答卷

中国残奥健儿克服了东京残奥会延期一年的种种变数,用精彩的表现诠释了体育精神,把中国残疾人顽强、自信、阳光的形象展示给世界,多年的备战交出一份出色的答卷。

中国代表团在优势项目中继续保持强势。田径、游泳、乒乓球、轮椅击剑这几个项目贡献了代表团奖牌的多数。田径队取得27金13银11铜的优异成绩。游泳队收获19金19银18铜,其中男子50米自由泳S5级决赛中,中国泳将包揽金银铜牌,那也是1984年残奥会以来中国代表团在夏季残奥会上的第500枚金牌。乒乓球项目上,中国队拿下了总共31枚金牌中的16枚,捍卫了国乒在残奥会上的霸主地位。中国轮椅击剑队则夺得11金4银5铜,其中李豪在男子佩剑个人A级决赛中为中国代表团夺得东京残奥会首枚金牌。

举重、射箭、射击、自行车等潜优势项目取得较大突破。在举重比赛中,中国队共有14名选手出战,勇夺7金6银,成为整个举重赛场上表现最亮眼的队伍,这一成绩也好于里约和伦敦残奥会。自行车队勇夺3金4银3铜,首次出征残奥的王小梅夺得场地自行车女子3公里个人追逐赛C1-3级银牌,为中国代表团夺得东京残奥会首枚奖牌。射箭队收获4金1银3铜,射击队摘得4金2银。

首次参赛项目,成绩令人惊喜。羽毛球队获得5金3银2铜,杨秋霞在女子单打SU5级比赛中摘得中国代表团历史上首枚残奥羽毛球金牌。2001年出生的李羽洁作为中国队唯一参加跆拳道比赛的运动员,在女子K44级58公斤级比赛中摘铜,为中国队赢得首枚残奥跆拳道奖牌。中国队首次派运动员参加铁人三项比赛,独臂选手王家超获得第四名。

奔跑吧!阿佤山的足球少年

连过两人后,佤族少年赵杨林凭借着灵活的脚步,直接将球踢进对方球门。这是阿佤山足球班秋季学期的首粒进球。

8月30日下午,在位于云南省临沧市沧源佤族自治县的勐董镇中心完小,成立将满一年的足球班迎来了新学期的首场球赛。

沧源县地处祖国西南边陲。2020年9月,在各相关部门支持下,勐董镇中心完小足球实验班正式开班。

勐董镇中心完小校长陈世民介绍,足球实验班共有34名学生,其中女生10名,面向全县一年级学生选拔,不仅配备专职的足球课老师,学校还专门从昆明聘请了专业的足球教练现场指导,并制定科学的训练计划。

“开班一年来,孩子们经过系统训练,具备了一定的基本功。最主要的是,足球逐步融入了他们的学习生活。”陈世民说。

刚刚过去的这个暑假,训练场上格外热闹。足球班的孩子们开展基本功巩固和技战术的日常训练,绝大部分时间都是在踢球中度过。来自昆明的足球教练徐兴告诉记者,这是他在大山里跟足球少年度过的最难忘的一个暑假,“孩子们都很拼,对足球充满了热爱。”

正是因为这股不怕苦不怕累的拼劲,足球班的少年们在一年时间内取得了令人欣喜的进步。刚开始,他们当中很多人甚至连足球都没见过,更别提踢一场像模像样的球赛。

在勐董镇中心完小,足球班的孩子们放学最迟、吃饭最晚、休息时间最短。在苦练足球技能的同时,学习成绩也没落下,综合素质有了明显提升。“当初一些家长持观望态度,现在很多都想把孩子送到足球班来。”陈世民说。

都想去足球班,随着教育体育事业的不断发展,类似于这样的班在阿佤山只会越来越多,助力他们走出大山,走向更广阔的世界。(记者严勇)据新华社昆明电

集体项目可圈可点。坐式排球女队、轮椅篮球女队、盲人门球队均打进决赛,获得银牌。特别是女子轮椅篮球队四场小组赛全胜,四分之一决赛和半决赛先后战胜英国队、美国队,最终夺得银牌,创造了历史最好成绩。中国男子盲人门球队时隔13年再度登上领奖台。盲人足球男队获得第四名。

年轻小将表现抢眼。在代表团运动员中,首次参加残奥会的年轻选手超过40%,他们取得了亮眼的成绩。年龄最小的16岁游泳选手蒋裕燕获得2金1银1铜,创两项世界纪录;23岁的盲人游泳女运动员马佳收获2金1银,创两项世界纪录。新生代运动员为中国残疾人体育运动发展注入了新的活力。

树立自强不息形象 展现良好精神风貌

残奥会上,温暖的场景不断上演,运动员们见证、成就、祝福彼此的成长,是心心相印的共情,也是对体育精神跨越国界的传承。

站上领奖台,是每位残奥运动员的梦想,但上一刻的对手也是下一刻的朋友。

在女子50米蝶泳S5级决赛中,中国选手卢冬以39秒54的成绩打破世界纪录,成功摘金。领奖台上,幼年在事故中失去双臂的卢冬用下巴和肩膀夹着花束,屈膝下蹲,让自己与其他两位坐在轮椅上的运动员处于同一高度,留下合影。这一蹲,既是卢冬对其他运动员的尊重,也是对奥林匹克精神的最好诠释。

江苏姑娘边静在女子佩剑个人A级决赛中击败格鲁吉亚选手妮诺夺冠。赛后,边静主动来到妮诺身后,帮助她推着轮椅退场,而妮诺也回身亲昵地抱住边静,两人一起奉献了赛场的暖心一幕。

尊重比赛规则,用实力打破质疑。经历“重赛风波”的视障运动员马佳实现了自我突破。8月27日的女子自由泳50米S11级决赛中,马佳以打破世界纪录的成绩率先触壁。但赛后有选手提出申诉,国际残奥委会决定该项比赛于两天后重赛。

结果马佳在重赛中再次打破世界纪录,并夺得冠军!中国残疾人运动员尊重了规则,赛出了风格,也赢得了掌声。

老当益壮,将热爱与执着的体育精神传递给更多人。

56岁的轮椅乒乓球运动员赵平是本届残奥会中国代表团年龄最大的选手。30多岁时遭遇事故导致高位截瘫,但他没有放弃人生,而是选择重新出发,成为一名乒乓球运动员。

刘国梁成为国际乒联执行副主席候选人

新华社北京9月7日电国际乒联提名委员会在对国际乒联执行委员会候选人进行审查后,于7日向成员协会公布候选人名单。中国乒协主席刘国梁成为国际乒联执行副主席的候选人之一。

11月24日,国际乒联成员将在美国休斯敦举行的国际乒联年度代表大会上投票。候选人名单中,瑞典人佩特拉·索林成为国际乒联主席职位的唯一候选人,刘国梁则与另外16位候选人一同竞选国际乒联8个执行副主席的职位。

国际乒联年度代表大会将选举9名国际乒联执行委员会成员。这9名当选人的任期为四年,他们将连同国际乒联运动员委员会主席普里莫拉茨、国际奥委会运动员委员会委员柳承敏组成完整的国际乒联执行委员会。

外界认为刘国梁是引领世界乒坛最恰当的人选之一。但据了解,竞选国际乒联主席需要进行非常复杂而繁琐的筹备工作,而这个筹备的过程与中国队备战东京奥运会的时间相重合,最终刘国梁选择将自己的全部精力投入到中国队备战工作中。

国际乒联集团首席执行官史蒂夫·丹顿表示:“我真的很佩服刘国梁的态度,这次竞选其实对刘国梁来说是最好的机会,他也将以最佳人选的身份出色地完成工作。但他决定首先将全部精力投入到备战东京奥运会,这是他作为中国乒协主席最重要的工作。现在他计划首先了解和研究国际乒联系统、了解在这个系统当中工作的人——国际乒联大家庭的成员将非常感激这一点。”

中国乒乓球队在东京奥运会上获得4金3银,延续了中国国球的辉煌。刘国梁在奥运会结束后接受国际乒联专访时说:“乒乓球是中国的国球,所以不仅仅是我们在奥运会上能拿几块金牌,更多的是保持大家对国球长期的期待和信心,以及维持中国乒乓球在世界的统治地位。”刘国梁透露,他仍将继续扎根于中国乒乓球整个系统的建设和创新,总结本届奥运会的经验,构建更先进的发展体系,继续站在世界乒乓球的最顶端。



8月30日,中国选手刘翠青(右)和领跑员徐冬林在东京残奥会田径女子100米T11级第一轮预赛中。

新华社记者熊琦摄

2008年,43岁的赵平第一次参加残奥会,单打获得第11名,团体获得第三名。他继续苦练,终于在伦敦和里约残奥会上都拿到了金牌。

本届残奥会,面对小自己20岁甚至30岁的对手,他依然在小组赛和16强赛中保持全胜。他说,自己站在这里,就是告诉其他人,“如果我可以,其他人一定行。”

东京残奥会,中国代表团实现了成绩和精神上的“双丰收”,运动员们突破自我、顽强拼搏、不向命运低头的精神不仅激励着无数残疾人勇往直前,也震撼着所有人的心灵。

国家强大社会进步 保障残疾人体育事业发展

残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分,扶残助残是社会主义文明进步的重要标志。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,不能让残疾人掉队。

国家对残疾人事业的高度重视是残疾人体育从无到有、从弱到强,奥运赛场成绩突飞猛进的决定性因素。1984年中国残疾人体育代表团首次参加残奥会,实现金牌“零的突破”。从2004年雅典残奥会开始,中

国残奥代表团连续五次位列夏季残奥会金牌、奖牌“双榜”第一。

优异的成绩得益于国内残疾人体育赛事的开展。最近五年,我国共举办了22项国际残疾人体育赛事,充分展示了我国残疾人事业取得的成就和我国人权保障工作取得的成果。

改革开放40多年来,特别是党的十八大以来,中国特色社会主义事业取得历史性成就,为残疾人体育事业的发展奠定了强大的物质基础和精神动力。

正如东京残奥会中国体育代表团秘书长赵素京所言,残奥会中国体育代表团顺利参加东京残奥会并取得优异成绩,正是伟大祖国不断发展进步、我国综合国力不断增强的具体体现,是我国残疾人事业加快发展、广大残疾人生活状况明显改善的生动写照,是我国从体育大国向体育强国不断迈进的一个重要标志,是残奥运动员顽强拼搏和广大残疾人工作者、体育工作者无私奉献的奋斗结晶。

“十四五”时期,我国将筹办好北京冬残奥会,实现“简约、安全、精彩”的办赛要求。残奥健儿也将不辱使命,不断提高竞技水平,在北京冬残奥会等重大国际赛事上力争好成绩。



8月5日,刘国梁为选手加油。

新华社记者王东震摄

刘国梁认为,奥林匹克格言在“更快、更高、更强”之后再加入“更团结”是非常正确的决定。“在疫情肆虐的困难时期,这提醒人们应该团结在一起。东京奥运会在这个时候举办,它的意义远远大于取得金牌。在当下最困难的时期,提醒人们对未来充满希望。我认为‘更团结’不仅仅体现在奥运会,更要延续到国际乒联大家庭,我们的成员协会更应该团结在一起,这也是未来世界乒乓球发展最重要、最核心的部分。”

刘国梁2018年末开始执掌中国乒协,并于2020年6月出任世界乒乓球职业大联盟(世界乒联)理事会主席。此后中国乒协与国际乒联紧密合作,在中国境内成功举办了包括男女世界杯、国际乒联总决赛的重启系列赛事。随后在中国澳门举办世界乒联(WTT)首站赛事,邀请世界联队参加中国乒超联赛,并和国乒队员一起封闭集训,都是

(上接1版)张永刚记得,包括他家在内,岛上3个村的居民被搬迁,“轰轰烈烈”的大开发随之而来,短短几年时间,田园生态迅速消失:山体被开挖近10公顷,大量边坡和崖壁裸露;溪沟断流,成为死水;森林被大片砍伐;层层梯田被推平……“岛毁了,鸟儿也没了家。”他说。

2016年1月,推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。习近平总书记指出,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

2017年,新一届重庆市委在广阳岛首块土地出让前夕,叫停原有的房地产开发,进行重新定位和规划,全面启动生态修复。广阳岛迎来新生。

时光荏苒。去年1月,张永刚重返广阳岛,应聘成为一名“生态保安员”,负责维护岛上生态环境和游览秩序。眼前的一切,让他感到既亲切又新鲜。

“广阳岛不仅‘回来了’,而且比记忆中更清爽了。”站在岛头,看着郁郁葱葱的树林,张永刚感慨,“以前这里生态虽好但环境脏乱,如今生态更好,环境更美,连空气都更清新了!”

各种野生动物也纷纷“用脚投票”。重庆广阳岛绿色发展有限公司党委书记王岳介绍,最新调查发现,岛上植物已恢复到接近500种,植被覆盖率高达90%以上;记录到各种鸟类191种,其中一级保护鸟类4种,二级保护鸟类21种。去年冬天,广阳岛还吸引不少候鸟来此越冬。

“道法自然” 再见乡野

清澈的溪水随山势蜿蜒而下,时而隐没于茂林之中,时而漫出山涧,绕过梯田,汇成一汪浅塘……山茶溪又活了!

这条发源于广阳岛西北高峰山的溪流,是岛内核心水系,但此前受开山挖石破坏,一度多处断流,几乎成为死水。

顺势造几个人工水景,还是正本溯源、恢复原有功能?作为广阳岛生态修复的首批重点项目,山茶溪何去何从,在规划设计过程中引发争论:修园造景,经验成熟,见效快;恢复原生态,投入大,周期长。

“推土机推不出生态,要坚决摒弃园林思维!”面对广阳岛生态修复的路径困惑,重庆市广阳岛片区长江经济带绿色发展示范建设领导小组明确提出:生态修复必须遵循自然规律,“道法自然”,系统修复。

一改过去园林建设中惯用的“先推倒再建设”的工程手法,修复团队尝试开展原生态溯源调查,做起微小流域仿真实验……一套“乡野化”修复手法,在摸索中逐渐清晰。

寻源,通过高科技加“硬脚板”摸清溪流源头、水系结构;疏浚,打通断点,以“自然积存、自然渗透、自然净化”的方式涵养水源、恢复水系;扶野,帮扶野花、野草、野灌、野乔,让山林间的“拓荒者”茁壮成长;丰物,依照虫类、鸟类生活习惯优化食物链结构,形成完整的动植物栖息地……

“为最大限度减少对环境的扰动,施工过程中,我们尽量不开新路,而是还原乡村泥土路;尽量少用机械设备,先后动用40多头骡子驮运建筑材料。”中国建筑研究院有限公司副总工程师、重庆广阳岛项目总设计师赵文斌说。

走近广阳岛兔儿坪湿地,一丛丛高大的慈竹笼罩江岸,一簇簇巴茅草覆盖江滩,葛蕨树、朴树、水杉、红枫等在山坡上错落有致。

“不仅护山、理水用乡野手法,营林、丰草也选‘乡苗’用‘土法’。”赵文斌介绍,植被修复前,专家团队仔细调研了广阳岛内外典型植被类型和乡土植物品种,摸清了它们的特点和习性。目前,岛上新种植的100多种植物基本都是本地“乡苗”,种法上也兼顾乔灌木生境系统。以巴茅草为例,种植时“有母有子、成团成簇”。

多用自然的方法,少用人工的方法;多用生态的方法,少用工程的方法;多用柔性的方法,少用硬性的方法……目前,广阳岛生态修复工作已经探索出科学保育山林、微创介入湖塘、复兴农田印记等10多项关键技术。

一座岛牵引一座城

走进“广阳生态营”观看实景模拟,了解江心岛的地质变迁;游览江滩湿地,感受生物多样性的奥妙;参加“广阳原乡节”,亲近“稻花香里说丰年”的农耕文化……

自去年起,在生态修复施工间隙,广阳岛多次对公众免费开放,累计约6万重庆市民和外地游客登岛参观,体验长江生态保护和修复的成果。

以一域牵一城。重庆市委、市政府赋予广阳岛新的使命:实现生态产品价值转化,发挥示范引领作用,将广阳岛打造成践行山水林田湖草生命共同体理念的“生态大课堂”,带动整个重庆绿色发展。

如今,环绕广阳岛的生态产业、绿色经济正蓬勃兴起。重庆市政府把广阳湾片区168平方公里范围规划为“智创生态城”,布局大生态、大数据、大健康、大文旅等产业。2021中国国际智能产业博览会期间,总投资200多亿元的能源科技、智能交通、数字经济、智慧建筑等项目签约落户这里。

在广阳岛的示范带动下,重庆中心城区山水林田湖草保护修复工程全面推进。长江、嘉陵江交汇形成的“两江四岸”作为修复重点,其过去污染严重、功能缺乏、产业低端的滨水空间,现在已经焕然一新。

嘉陵江岸的江北区相国寺码头、忠恕沱码头一带曾经餐饮渔船集聚,江面污水横流,江滩上的货运码头和停车场杂乱不堪。经过治理修复,而今这里的江岸鸟语花香,成为市民休闲、亲水的好去处。以全域服务全局。今年6月,重庆市政府与中国科学院共同建设的“长江模拟器”示范基地落户广阳岛,未来10年将分三期建成大型流域水系统综合模拟与调控大科学装置,为长江大保护提供系统科技支撑。

新华社重庆9月7日电